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A wiesbadeni székhelyû Westdeutscher Verlag honlapján magát a németországi
szociológiai könyvkiadás legfontosabb mûhelyeként hirdeti. Az oldalra látogató több
mint száz szakkönyv közül válogathat. A címeket tanulmányozva megfigyelhetõ
törekvésük, hogy elsõsorban az összegzõ munkák, az egyetemi oktatásban is haszon-
nal bevethetõ „bevezetések” révén viszonylag széles réteg igényeihez igazítják profil-
jukat. Csak néhányat említve, amelynek célközönsége a kiadó szándékai szerint is
kifejezetten az egyetemi szakképzésben résztvevõ hallgatói és oktatói tábor: Theorien

und Methoden in den Sozialwissenschaften, Die Sozialstruktur Deutschland,
Erweiterte Datenalanlyse mit SPSS. Hasonlóan a széles szakmai közönség
érdeklõdésére számot tartó lehetséges alapmûként jelentette meg lexikonszerû
összefoglalásait: Bibliographie zur deutschen Soziologie, Grundlagen der

soziologischen Theorie, Soziologie Kompakt, Soziologie von Anfang an, stb. A minden
szociológus házi könyvtárában nélkülözhetetlennek szánt munkák sorában jelent meg
2001-ben a Schlüsslewerke der Soziologie, mely nem kevesebbre vállalkozott, mint
félezer oldalba sûríteni a tudomány legfontosabb alapmunkáit.

A Georg W. Oesterdiekhof, a karlsruhei egyetem magántanára nem elõször futott neki
a feladatnak. Ugyanabban az évben egyedüli szerkesztõként jegyezve látott napvilágot a
mostani könyv testvére, mely a Lexikon der soziologischen Werke címet kapta. Akkor
mintegy 750 fontos mû szerepelt 723 oldalon. Nem egészen egy oldal jutott Comte, Max
Weber, vagy Durkheim alapvetõ írásaira. A münszteri egyetem professzorával, Sven
Papckevel közösen készített második munkájában már „csak” 202 írás rövid kivonata
szerepel, 547 oldalon. Az arányokból is látszik, hogy ez a recenziógyûjtemény testesebb
írásokat tartalmaz. A „szócikkek” felépítése egységes mintát követ. Az eredeti cím és
bibliográfia mellett feltüntetik az elsõ német fordítás könyvészeti adatait is. Ezt követik a
tárgyalt írás keletkezésének körülményei, elhelyezése a korabeli szellemi irányzatok kö-
zött. Majd a tartalmi ismertetés, kitérve a mûvek utóéletére, hatásuknak bemutatására a
szociológiai irodalomban. Az egyes fejezeteket az aktuális kiadások (rendszerint német,
ha hiányzik a fordítás eredeti nyelvû) könyvészeti adatai és a másodirodalom jegyzéke
zárja. Az ily módon kötött szerkezet valóban lexikonszerû egységes áttekintést tesz lehe-
tõvé, annak ellenére, hogy az egyes részeket százharmincnyolc, a legkülönfélébb szocio-
lógiai szakterületen dolgozó kutató írta. A tanulmányokat az elemzett mûvek szerzõinek
alfabetikus sorrendjében találjuk meg.

A könyvet tehát „haszonnal forgathatjuk”, amit azonban ezúttal szó szerint kell

értenünk. Sajnálatos, hogy egy ilyen nagyszabású és valóban alaplexikonként
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használható munkát a szerkesztõk nem láttak el kellõ regiszterekkel, így az olvasónak
valóban sokat kell forgatnia, lapozgatnia a könyvet a konkrét kereséseknél. A könyv
hátoldalán ígért tárgymutató valami oknál fogva lemaradt, a tájékozódást csak egy
címregiszter segíti. Ugyanúgy nem tartották fontosnak az eredeti szerzõk külön
kigyûjtését, pedig egy hagyományos tartalomjegyzék is sokat segített volna. Cserébe a
kötet munkatársainak legfontosabb munkáiról kapunk egy összeállítást, ami figyelmes

dolog, de a könyvben való eligazodást csak kis mértékben könnyíti meg.

A Schlüsselwerke der Soziologie azon próbálkozások sorába illeszkedik, mely valami-
lyen módon az igencsak szétesõ tematikájú és paradigmájú szociológiatudományban
rendet kíván teremteni. Elõszavukban a szerkesztõk maguk is elismerik, hogy: „…

[…egyáltalán nem kellõen megvitatott – különösen nem tisztázott – mik is azok a szoci-

ológiai alapmunkák.]” Majd kérdések következnek: „ [mely mûveket emeljük ki a szám-
talan munka közül? Ki állíthatja össze a kiválasztás minõségi és normatív
kritériumait?]” Majd igen figyelemre méltó filozófiai eszmefuttatás után a következõ
válasz született: „...[a Schlüsselwerke elsõsorban az újabb szociológiai szakirodalom
munkáira koncentrál, de a kiválasztás szempontjai ugyanazok, melyek az úgynevezett
klasszikusokra vonatkoznak, még akkor is, ha a végleges értékelése az egyes mûhelyek-
nek még nyitott kérdés. Az eredetiség, az érvelés tisztasága, a téma elsõként való feldol-
gozása, vagy legalábbis megvilágítása mellett tágabban vett befolyásuk, kisugárzásuk és
mindezzel együtt nem utolsósorban a tárgyalt szövegek többértelmûsége biztosította he-
lyüket a mostani összeállításban.]” A tudományos kanonizáció egyéb szempontjairól, és
konkrét módszereirõl nem tudunk meg semmi bõvebbet, így leginkább a szerkesztõk és
a száznál több szerzõ magánvéleményét tükrözi a könyv.

Azért is tûnik fontosnak ezt kiemelni, mert a kiválasztottak névsorát
áttanulmányozva itt nem annyira a nemzetközi szociológiatudomány legfontosabb
munkáiról kapunk összegzést, hanem az amerikai és a német eredményekrõl. A nyuga-
ti kultúrkör centrális területe Franciaország, ha nem is oly mértékben, de ugyanúgy a
perifériára szorul, mint a földrajzilag is peremterületnek számító Közép- és
Dél-Európa. Jellemzõ, hogy a kiválasztott legújabb kori, második világháborút követõ
társadalmi struktúra elméletek nem foglalkoznak a keleti blokk szovjetizált

országaival, csupán Djilasznak a szocialista új osztályról írott munkája került be a vá-

logatásba.

Az írások tartalmáról, tematikájáról természetesen lehetetlen egy rövid recenzió ke-
retei közt akárcsak megközelítõleg pontos képet festeni, így csupán néhány szempont
kiemelésére szorítkozhatunk. Az elõszó Dahrendorf második világháború utáni kije-
lentésével kezdõdik, mely az emancipálódó szociológia öntudatát volt hivatott
hangsúlyozni: „...[Nincs szükségünk a történelmi valóságra.]” A kiválasztott írások a
második világháború utáni amerikai empirizmus hatása alatt valóban a történelem
társtudományi rangjának visszaszorulását jelzik. A historikus szemléletû elméletek,
mint amilyen Marxé, vagy Elias civilizációtörténete helyet kapnak ugyan, de sokkal
nagyobb hangsúllyal szerepel a szociálpszihológiai, pszihológiai határtudomány: Fre-

ud, Le Bon. Schütz, Adorno, Goffman, Moreno nevét érdemes megemlíteni a legis-

mertebbek közül. A modern szociológia a Schlüsselwerke szemüvegén keresztül

szemlélve valóban modern, majdhogynem aktuál-társadalomtudomány. Mindez

leginkább a politikai, a hatalmi viszonyokat elemzõ szerzõk kiválasztása felé terelte a
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könyv szerzõit. Ugyanúgy kedvelt téma a jóléti, demokratikus állam mibenléte/
válsága.

Végül egy, a tudomány közvetlen határain kívül esõ kérdést érdemes felvetni a

könyv értékelése kapcsán. A „kivonatolt” írásokat a kiadók természetesen mindig az-
zal a feltétellel bocsátják a nagyközönség rendelkezésére, hogy azok nem helyettesít-
hetik az eredeti mû elolvasását. Ugyanilyen pedagógiai feltételekkel adták a
középiskolások kezébe az Ötvenöt híres regényt és a hozzá hasonló összefoglalásokat.

Ezzel az összehasonlítással korántsem szeretném azt sugallni, mintha a

Schlüsselwerke hatására a német egyetemeken a diákok mostantól kezdve kizárólag

ezt az egy könyvet fogják elolvasni. Mindenesetre, amennyire hasznos lehet egy ilyen

összefoglaló azok számára, akik ismerik az eredeti könyveket, ugyanannyira hoz-

zájárulhatnak ezek a munkák a felületes ismeretszerzés elterjedéséhez.

A könyv elsõsorban a német szociológia iránt érdeklõdõknek nélkülözhetetlen
segédeszköz, hiszen a szintén nagy számban bemutatott amerikai szerzõk munkássága
inkább ismert a magyar olvasók körében. Nagy elõnye, hogy az ismertetéseket követõ
irodalomlista segítségével egy általunk nem ismert szerzõ megismeréséhez is

megtalálhatjuk az induláshoz szükséges információkat. Más kérdés, hogy a hazai

könyvtárak nem rendelkezhetnek ilyen számú német szakirodalommal, ami a

magyarországi felhasználást kissé nehézkessé teszi. Nem mellékes az sem, hogy a

könyv bepillantást enged a magyar tudományos életre egykor jelentõs hatást gyakorló
német szociológia mai törekvéseibe, eredményeibe.
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